

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Γιάννης Ζαφειρόπουλος:



(από τον - εκ των «εκουγχρονιστών» - βουλευτή του ΠΑΣΟΚ ζητείται σχόλιο για τον ανασχηματισμό) «Θου Κύριε φυλάκη τω στοματί μου!».

Παυλούρης:

(ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ για την ψήφο εμπιστοσύνης) «Ψήφος εμπιστοσύνης και ανασχηματισμό έκανε ο Πρωθυπουργός. Δηλαδή μας λέει όλοι για τον έναν και ο ένας για τους μισούς...».

Προκόπης Παυλόπουλος:

(ο βουλευτής Επικρατείας της Ν.Δ. στον Φλας) «Σε αυτό το κόμμα κοιμούνται θεβαίως στο ίδιο κρεβάτι, αλλά βλέπουν διαφορετικά όνειρα».

Ρένος Κουραλίας:

(ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ με αφορμή τον ανασχηματισμό) «Όλα καλά είναι στο ΠΑΣΟΚ».



Του Κώστα Μητρόπουλου

ΤΟ ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ



ΟΠΩΣ αποδεικνύει η περίπτωση Παπαδήμα, όποιος χάνει τη Νομαρχία του κερδίζει στον ανασχηματισμό...

Αν και, εδώ που τα λέμε, δεν άλλαξε δουλειά: Ούτως ή άλλως και στην αυτοδιοίκηση «άρωστο» αποδείχτηκε το ΠΑΣΟΚ...



ΕΒΔΟΜΗΝΤΑ ΕΠΤΑ χρόνια στο Διάστημα ο κ. Τζον Γκλεν - σε μερικά χρόνια μπορεί να τον υπολογιστεί ο κ. Κ. Σημίτης...

Σκέφτεστε μία κυβέρνηση αστροναυτών;



ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ, ένας ανασχηματισμός με ονοματεπώνυμο: Σωκράτης Κοσμίδης!

Η κυβέρνηση έχει Πρωθυπουργό - τώρα απέκτησε και πρόεδρο της κυβέρνησης;

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Στέφανος Τζανάκης



ΚΑΛΑ ΝΑ πάθει ο κ. Μ. Λουκάκης - για να κερδίσει από την πρώτη Κυριακή τη Νομαρχία του, κάτι κακό είχε κάνει...

Αυτή είναι η μοίρα των «ανώνυμων» υφυπουργών - να γίνονται επωνύμιοι μόνον με την επιστολή του αποχαιρετισμού.



ΔΗΛΩΣΕ ότι «παράπληθηκα» για την επίθεση του στον κ. Β. Γιαννόπουλο - το ζήτημα είναι ότι παράπληθησαν πρώτα οι ψηφοφόροι...

Τελικά, ποιος νίκησε στον εμφύλιο; Με ονόματα και διευθύνσεις, παρακαλώ...



ΓΙΑΤΙ πάει στις αργίες στους Αγίους Θεοδώρους; Μα, υπάρχει καλύτερο μέρος για να προστοιμάσει το επόμενο λάθος του;

Ο εκουγχρονισμός είναι η παιδική ασθένεια του παλιανδρείσμου;

Η ενότητα

ΟΠΟΙΑ και αν είναι τα αποτελέσματα που θα αποφέρουν οι χθεσινές αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα... ΑΠΟ κανέναν ασφαλώς δεν διαφεύγει πως η κύρια εκκρεμότητα για το ίδιο το ΠΑΣΟΚ αφορά την ενότητά του και την αποδέσμευσή του από εσωτερικές τριβές...

ΠΟΥ - όπως άλλωστε κατέδειξαν οι τελευταίες νομαρχιακές και δημοτικές εκλογές - τόσες ζημιές και τόση φθορά του έχουν ήδη στοιχίσει.

ΚΑΙ δεν είναι - δυστυχώς - βέβαιο ότι το πρόβλημα αυτό θα λυθεί με την ψήφο εμπιστοσύνης που ζητεί αύριο βράδυ ο Πρωθυπουργός...

ΑΚΡΙΒΩΣ γιατί στον πυρήνα του δεν δρίσκεται η αμφισβήτηση για την άσκηση της εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ...

ΑΛΛΑ διαφωνίες που είτε σχετίζονται με επιμέρους πολιτικές και τακτικές επιλογές...

ΕΙΤΕ αφορούν πρόσωπα, εσωτερικές ισορροπίες και - πολιτικές εντέλει - ομαδοποιήσεις.

ΚΑΙ η μεν ψήφος εμπιστοσύνης - ποιος μπορεί να αμφιβάλλει; - είναι εκ προοιμίου δεδομένη...

ΔΥΣΚΟΛΑ, όμως, μπορεί και να εκληφθεί ως αμάχητο τεκμήριο γεφύρωσης των διαφορών.

ΣΕ κάθε περίπτωση, τόσο η μία όσο και η άλλη πλευρά γνωρίζουν πως η παρατεινόμενη εσωτερική διαμάχη...

ΜΟΝΟΝ αρνητικές επιπτώσεις μπορεί να έχει για το ΠΑΣΟΚ...

ΚΑΙ μόνον απορία και απογοήτευση μπορεί να προκαλεί στους οπαδούς του...

ΣΕ καιρούς, μάλιστα, που ζητείται η δική τους συσπείρωση και συμβολή.

ΤΑ ΝΕΑ
 ΕΤΟΣ 53ο ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 16.279
 ΙΔΡΥΤΗΣ ΔΗΜ. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
 ΕΚΔΟΤΗΣ ΧΡ. Δ. ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
 ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Α. Β. ΚΑΡΑΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
 ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΕΩΣ Β. ΓΡ. ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ
 ΑΡΧΙΣΥΝΤΑΚΤΕΣ Κ. Γ. ΡΕΙΒΑΝΗΣ
 Ν. Κ. ΜΑΤΣΙΚΑΣ
 Π. Ι. ΚΑΨΗΣ
 Π. Ι. ΚΑΜΠΟΥΡΗΣ
 ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΕΩΣ Μ. Γ. ΦΑΚΙΝΟΣ
 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ Μ.Λ.ΤΙΜΕΔΙΑ Α.Ε.
 ΤΗΛΕΦΩΝΑ 33 33 555 160 γραμμές
 32 50 611-13, 32 50 810-19, 32 30 221-23 & 32 37 283-86
 FAX 32 28 797 - 32 41 320 - 32 41 332
 Χρ. Λορένζ. Τ.Κ. 102 37, ΑΘΗΝΑ
 internet: http://ta-nea.dionet.gr
 e-mail: ta-nea@dionet.gr

ΜΟΥΔΙΑΣΜΑ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ ΓΙΑ ΤΟΝ... «ΤΡΙΤΟ ΔΡΟΜΟ» ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ • ΠΟΛΙΤ

Η ΨΗΦΟΣ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
Λουκάς Δημάκας

Μουδιασμένο δείχνει το ΠΑΣΟΚ την επομένη του ανασχηματισμού και της απόφασης του Πρωθυπουργού να συννοδεύσει την «αναμόρφωση», όπως είπε, του κυβερνητικού σχήματος με παροχή ψήφου εμπιστοσύνης από τους βουλευτές του.

Ο κ. Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ φαίνεται, αντίθετα, να έχει επενδύσει πολλά στην ψήφο εμπιστοσύνης που ζητεί, καθώς θέλει, όπως λένε συνεργάτες του, να ξεκαθαρίσει το τοπίο, που μετά τις δημοτικές εκλογές εμφανίζεται ιδιαίτερα θολό για την κυβερνητική παράταξη.

Το θολό κλίμα που έχει διαμορφωθεί σε όλο το φάσμα των τάσεων στο ΠΑΣΟΚ για τις κινήσεις του Πρωθυπουργού έχει καταγραφεί στο Μέγαρο Μαξίμου, που προσπαθήσε χτες να διασκεδάσει τις εντυπώσεις.

Έτσι, συνεργάτες του επιχείρησαν να εμφανίσουν τις αλλαγές που έγιναν στην κυβέρνηση ως μία κατ' ανάγκην κίνηση του κ. Κ. Σημίτη, που είχε στόχο να εκτονώσει, όπως έλεγαν, το ήδη διαμορφωμένο από τις δημόσιες δηλώσεις στελεχών, «κλίμα αλλαγών». Ο Πρωθυπουργός έπαιξε, έλεγαν, ή να πάει κόντρα σε όσους ή να δεχθεί τις προτάσεις τους.

ΜΕΣΗ ΛΥΣΗ

Ο «τρίτος δρόμος», που όπως υποστηρίζουν διέλεξε, περιελάμβανε ορισκές αλλαγές σε τομείς που είχαν προβλήματα (δημόσια τάξη, υγεία) ή που ήθελε να δώσει έναν άλλο τόνο εν όψει συζητήσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (γεωργία). Παράλληλα, η «μέση» αυτή λύση, προσέθετον - για να ικανοποιήσουν προφανώς όσους ήθελαν «πιο τολμηρά» θέματα - δεν ακιρώνει τους μακρόπνοους σχεδιασμούς του κ. Κ. Σημίτη, που περιλαμβάνουν «τομές» και τοποθετούνται μετά το συνέδριο.

Η ΒΑΣΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Η βασική, όμως, κίνηση - υποστηρίζουν από το Μέγαρο Μαξίμου - είναι η ψήφος εμπιστοσύνης, για την οποία ο κ. Κ. Σημίτης φέρεται να είχε καταλήξει πριν αποφασίσει για τη «μερική ανανέωση» της κυβέρνησης. Οι στόχοι που υπηρετεί, κατά το Μέγαρο Μαξίμου, η κίνηση αυτή είναι δύο και τους εξήγησε στην παραδενική συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

- Πρώτον, να καταδειχθεί μέσα από την παροχή ψήφου εμπιστοσύνης, ότι η κυβέρνηση έχει συγκεκριμένη πολιτική και σε αυτή εμμένει χωρίς ταλαντεύσεις και διάθεση αμβλύνσης των στόχων της.
- Δεύτερον, να αποκαλυφθεί κατά τη συζήτηση στη Βουλή ότι η Ν.Α. δεν έχει πρόγραμμα.

Όμως, ο πιο ισχυρός λόγος φαίνεται ότι είναι άλλος, τον οποίο μπορεί να μην περιλαμβάνουν οι επίσημες τοποθετήσεις, τον περιδεχόνταν όμως όλες οι πλευρές.

«ΓΑΝΤΙ»

Πρόκειται για το «γάντι» που έριξε ο κ. Κ. Σημίτης προς όσους τον αμφισβητούν στο εσωτερικό του κόμματος και, όπως παραδέχονται συνεργάτες του, «θέλει να τους εκβέ-

«Λίμνι απ» για Κοσμίδη - Θέμελη

ΕΝΑΣ ΚΥΚΛΟΣ έκλεισε με τον προχθεσινό ανασχηματισμό: ύστερα από μία πορεία τριετών χρόνων, κατά τη διάρκεια της οποίας «συστρατεύθηκαν» με τον κ. Κ. Σημίτη αρκετά στελέχη του ΠΑΣΟΚ, ο Πρωθυπουργός επανέρχεται στον κύκλο των στενών συνεργατών του από τη δεκαετία του '80.

Ο Πρωθυπουργός δείχνει αυτή την περίοδο να υπολογίζει κυρίως στη συνδρομή των κ.κ. Σωκρ. Κοσμίδη και Ν. Θέμελη - των ανθρώπων που ήταν υπεύθυνοι για τη λειτουργία των γραφείων του κ. Κ. Σημίτη τη δεκαετία του '80.

Άλλωστε, η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώθηκε από την ίδια τη διαδικασία του ανασχηματισμού - που είναι δημιουργημα του ίδιου του Πρωθυπουργού - με τη συνδρομή αυτών των δύο στενών συνεργατών του: στο Μέγαρο Μαξίμου εξεπλάγησαν στην αρχή, προχθές το μεσημέρι, όταν οι κ.κ. Κοσμίδης και Θέμελης άρχισαν να μπαίνουν στο γραφείο του Πρωθυπουργού - αργότερα όλοι ηρέμησαν, μόλις αντέληφθησαν ότι η κινήσιμότητα αφορούσε τον ανασχηματισμό.

Η προχθεσινή κίνηση Σημίτη σημαίνει πολλά στο «χρηματιστήριο» του Μεγαρό Μαξίμου: οι μετοχές των «δύο» - των κ.κ. Κοσμίδη και Θέμελη - είναι ανεβασμένες (... στο «λίμνι απ»), ενώ εκείνες των κ.κ. Θ. Τσουκάτου και Γ. Πασχάλιδη έχουν πέσει αισθητά.

Σε ότι αφορά τον κ. Θ. Τσουκάτο, η αλήθεια είναι ότι δεν είχε λάβει μέρος στη συγχορήση και των προηγούμενων κυβερνήσεων Σημίτη, αλ-



Σωκράτης Κοσμίδης



Νίκος Θέμελη

λί τις τελευταίες ημέρες κυριαρχεί η αίσθηση ότι το περιβάλλον του Πρωθυπουργού του χρεώνει την ήττα του κυβερνητικού κόμματος στις πρόσφατες δημοτικές και νομαρχιακές εκλογές. Έτσι, το σκοτάδι στο οποίο τον κράτησε ο κ. Σημίτης εν όψει του ανασχηματισμού, αποκατά αλλη διάσταση.

Ωστόσο, δεν είναι λίγοι εκείνοι που περιμένουν νέα «προσέγγιση» εν όψει συνεδρίου.

Έξω από τα κανάλια της πληροφόρησης από την πλευρά του Πρωθυπουργού κρατήθηκε και ο κ. Γ. Πασχάλιδης - που βεβαιώθηκε ότι παραμένει

στην κυβέρνηση μόνον αργά το απόγευμα. Αρκετά αργότερα, πληροφορήθηκε ότι του «είχε μπει καρτέλι» ο κ. Κ. Γείτονας - «αποημιλώνοντάς» τον μάλιστα από τη σημαντικότερη αρμοδιότητά του, που ήταν η σύνδεση της κυβέρνησης με την Κοινοβουλευτική Ομάδα.

Εκτός του «παιχνιδιού» του ανασχηματισμού έμεινε ο κ. Γ. Πανταγιάς - ο οποίος ωστόσο δεν μπορεί να θεωρηθεί ούτε κατ' ελάχιστον μειωμένος από τις εξελίξεις, αφού ουσιαστικά ο Πρωθυπουργός με τις κινήσεις του έδειξε να συμπλέει πλήρως με τις απόψεις που είχε εκφράσει

στο πρόσφατο άρθρο του στα «ΝΕΑ», για την ανάγκη να προχωρήσει το εγχείρημα του εκσυγχρονισμού χωρίς «ισορροπίες με το παλιό».

Νέος «ισχυρός άνδρας» του Μεγαρό Μαξίμου αναδεικνύεται αναμφισβήτητα ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, κ. Σωκρ. Κοσμίδης, προσωπικοί φίλοι του οποίου θεωρούνται οι περισσότεροι από τους νεοεισελθόντες. Έχοντας συμβάλει ιδιαίτερα στη διατήρηση της συνοχής της - κατά τα άλλα απασρασμένης - Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Κοσμίδης είχε διαμορφώσει εδώ και πολύ καιρό μία πολύ καλή προσωπική εικόνα για το κυβερνητικό σχήμα.

«Δεν μπορείτε να λέτε ότι οδηγώ το ΠΑΣΟΚ στην ήττα και τη χώρα στην καταστροφή και να υπερηφηνίζεστε. Αν διαφωνείτε - είναι το μήνυμα - καταψηφίστε την κυβέρνηση».

Παρ' όλο που η κυβέρνηση δεν δέχεται ότι πρόκειται για «δύλημα», σπεύδει να διευκρινίσει με τον πιο επίσημο τρόπο - δήλωση του κυβερνητικού εκπροσώπου - ότι ανταμεσάνηχτα της Τρίτης η κυβέρνηση δεν διαθέτει την απόλυτη πλειοψηφία ψήφων, η προσφυγή στις κάλπες πρέπει να θεωρηθεί δεδομένη. Ενώ απευθυνόμενος προς κάθε κατεύθυνση, ο κ. Ρέππας υπογράμμισε: «Όλοι ως πράξουν αναλόγως και θα κριθούν αναλόγως».

Στα επιχειρήματα αυτά η άλλη πλευρά, που δεν περιορίζεται αυτή τη φορά στην λεγόμενη «εσωκομματική αντιπολίτευση», αντιδρά και επιχειρεί να δώσει άλλη διάσταση στην κριτική που διατυπώνεται: ότι στόχος δεν ήταν ποτέ η ανατροπή της κυβέρνησης, αλλά πλεονών της πολιτικής της και η δημιουργία προϋποθέσεων για μια κοινή πορεία στο κόμμα.

Στον χώρο αυτό όμως - στο κόμμα - φαίνεται ότι θα συνεχιστεί η ανάπτυξη των πρωτοβουλιών που έχει έτοιμες ο κ. Κ. Σημίτης. Και στο κόμμα και στην κυβέρνηση και δεν γνωρίζει τις επιλογές του Πρωθυπουργού, διαβεβαιώνουν συνεργάτες του, που θεωρούν, όμως, βέβαιο ότι «η βεντάλια» των κινήσεων του θα περιλάβει και τη Χαρ. Τρικούπη.

Έτσι, για το στίγμα των αλλαγών στο ΠΑΣΟΚ, μόνο εκτιμήσεις μπορούν να διατυπωθούν, κι αυτές με βάση γενικές συζητήσεις που έχει κάνει ο κ. Σημίτης τις τελευταίες ημέρες. Σύμφωνα με αυτές, ο Πρωθυπουργός αναμένεται να αναπτύξει πολιτικές πρωτοβουλίες εν όψει και της συνόδου της Κεντρικής Επιτροπής την επόμενη εβδομάδα.

Το σενάριο ανασύνθεσης του Εκτελεστικού Γραφείου (και των Τομών Εργασίας) που έχει προταθεί από ορισμένα στελέχη δεν περιλαμβάνεται αυτή τη στιγμή στα σχέδια του Πρωθυπουργού, εκτιμώνται στη Χαρ. Τρικούπη. Και σημειώνουν ότι ο κ. Σημίτης έχει αφήσει να εννοηθεί ότι κάτι τέτοιο δεν μπο-

ρεί να γίνει εν όψει συνεδρίου. Το ίδιο αφήνουν να εννοηθεί και για το σενάριο περί αντικατάστασης του γραμματέα κ. Κ. Σκανδαλίδη που κυκλοφόρησε χτες.

ΑΝΟΙΓΜΑ

Άλλωστε, συμπληρώνουν, μόλις προχθές ο κ. Κ. Σημίτης ζήτησε προτάσεις από τον κ. Κ. Σκανδαλίδη για τις αλλαγές οι οποίες χρειάζονται στο κόμμα, που ήδη του υποβλήθηκαν.

Οι πρωτοβουλίες, που σ' αυτή τη φάση θα αναπτύξει ο κ. Κ. Σημίτης για το κόμμα αποσκαπούν, έλεγαν συνεργάτες του, στην επανεργαστοποίηση των οργάνων, στην άρση των προβλημάτων που δημιουργήσαν οι κότρες για τη νομή εξουσίας στις δημοτικές εκλογές και την επανασυσσώρευση των δυναμικών.

Παράλληλα, φαίνεται ότι θα επιδιωχθεί άνοιγμα σε όλες τις πτέρυγες και στα κορυφαία στελέχη που έχουν ιστορία για να συμμετάσχουν ενεργητικά στη διαμόρφωση και την επεξεργασία πολιτικών προτάσεων.